



蔡晶晶



艾琳娜



郑凯霜



张引山

“海海人声·青春怒放”首届世界闽南语青年歌手大奖赛圆满落幕

闽南语歌潮涌泉州 青春之声唱响世界

12月21日晚，“海海人声·青春怒放”首届世界闽南语青年歌手大奖赛总决赛在泉州大剧院举行。经过精彩激烈的比拼，来自文莱的蔡晶晶夺得金奖，中国福建的南音新势力乐队和吴志山获得银奖，马来西亚的郑凯霜、张引山和中国台湾的艾琳娜获得铜奖。现场不仅有选手的巅峰对决，更有李春波、袁小迪、翁立友等重磅嘉宾的登台献唱，掀起一阵阵高潮。

本届大赛由中国对外文化集团、福建日报社、福建省广播电视台、福建省广播影视集团、泉州市文旅经济发展总指挥部指导，泉州市委宣传部、泉州市文化广电和旅游局、泉州晚报社、泉州广播电视台主办。此次大赛通过泉州发布、泉州晚报、泉州网、东南早报、东南商界、泉媒体等视频号和泉州通客户端等向海内外观众直播大赛的盛况，为闽南语音乐加油。

文莱歌手摘得桂冠

本届大赛总决赛分两轮进行。首轮比赛中，《决心》《爱情恰恰》《欢喜就好》等脍炙人口的闽南语歌曲相继呈现，南音新势力乐队以一曲《月娘月光光》获得最高分。这首曲子以闽南童谣为背景，将南音与现代流行音乐元素相融合，使得整首歌曲既传统又不失时尚感，为观众带来耳目一新的音乐体验。

首轮过后，前六名晋级第二轮。第二轮比赛的竞争进入白热化，南音新势力乐队的《刺桐》展现了对泉州的深情吟唱。文莱歌手蔡晶晶演唱的《听我唱歌》在唱功、情感表现等方面都呈现出良好的舞台效果。经过紧张角逐，根据评委打分和大众评审分数情况，最终蔡晶晶以98.34分摘得冠军。

荣获铜奖的是来自中国台湾的艾琳娜，以及马来西亚的张引山和郑凯霜。艾琳娜深情地表示：“闽南语拢同款！泉州和台湾不论是吃的还是气候都很相近，来这里就好像回到家里一样！”

李春波、翁立友、袁小迪等 现场献唱

总决赛邀请了阵容强大的专家评审团和大众评审团。专家评审团由中国音乐家协会理事唐晓燕，中国流行乐男歌手、词曲作家李春波，中国流行音乐学会理事肖山，中国台湾流行音乐男歌手袁小迪，中国台湾歌手王少峰，中国台湾青年作曲家余忠元和马来西亚流行音乐教育家黄凡朔。他们凭借深厚的音乐底蕴和丰富的行业经验，为选手们的表演提供了宝贵的指导和建议。主办方还开放招募了100个总决赛大众评审，让此次大奖赛评选结果更具广泛性和代表性。来自中国台湾的袁小迪对选手们提出了期望：“年轻人创作的闽南语歌曲，应该要更加地多样。”

现场，除了选手们的精彩演绎，台下的评委也不时地为观众带来惊喜。翁立友登台演唱了他的成名曲《坚持》，袁小迪带来了他的新歌《无情剑》。李春波和南音新势力乐队共同演绎了经典曲目《小芳》的闽南语版。“你们知道这首歌是谁唱的吗？”当镜头从台上转到评委席时，李春波感慨地说：“听说过闽南语歌好听，没想到可以这么好听！”随后，李春波在评委席上和南音新势力乐队共同演唱起来，将现场气氛推向高潮。

十位选手 受聘泉州旅游推荐官

自2024年10月15日启动全球线上海选以来，“海海人声·青春怒放”首届世界闽南语青年歌手大奖赛吸引了海内外数百位闽南语歌曲爱好者的报名视频。经过层层筛选，共有30位选手脱颖而出。通过12月18日、19日两场晋级赛，最终决出了十位晋级总决赛的选手。

据了解，十位晋级总决赛的选手还被荣幸地聘任为“宋元中国海丝泉州旅游推荐官”。他们将肩负起推广闽南语音乐和泉州旅游文化的重任，向全球展示泉州的人文风情与自然风光；成为连接泉州与世界游客之间的桥梁，吸引更多人走进这座充满魅力的世遗之城，体验海丝文化的博大精深。

泉州是世界闽南文化发源地，也是闽南文化遗产的富集区。闽南的语言、信仰、饮食、文化等随着泉州人的脚步，被传播到世界各地。比赛期间，参赛选手们游览了泉州名胜古迹、热门景点，品尝各色泉州美食，进行街头“快闪”表演，为泉州“打call”。熟悉的建筑、庙宇，相似的饮食习惯，都让选手们有种宾至如归的感觉。来自金门的参赛选手简沛淇说：“海蛎煎、牛丸汤，跟我们那里的味道是差不多的。”



蔡晶晶：泉州人友善又热情 希望有机会可以再来泉州

“从头到尾都没想过会进入到总决赛，也从没想过可以获得冠军。”对于夺冠感受，来自文莱的蔡晶晶用一连串的“没想到”来表达内心的惊喜。蔡晶晶表示，她是第一次来到中国，第一次来到泉州，也是第一次参加闽南语的比赛。因为闽南语不是自己的母语，一直以来她都抱着享受舞台，与其他选手共同学习、交流和切磋的心态用心地演绎自己的歌曲。在总决赛的舞台上，她最后演唱的

《听我唱歌》不仅让观众和评委沉醉其中，更把自己唱哭了。“这是我最喜欢的，也是对我而言难度蛮高的一首歌，我特意把这首歌放在最后，就是想在舞台上告诉大家我真的很喜欢唱歌。”

据了解，蔡晶晶是一名业余歌手，她的职业是程序员。受妈妈和姐姐影响，她4岁开始唱歌，中学时期进行过两年的专业美声学习，大学时期曾找老师学习过中文流行歌曲。这次比赛，她和姐姐蔡沐汐一起

参赛，妈妈全程陪同，为姐妹俩的妆造等提出参考意见。

“闽南语歌曲听起来比较深情，很有味道，我特别喜欢。”蔡晶晶表示，这一次来到泉州参加比赛，虽然大部分时间都在准备比赛，但她能感受到泉州人的友善和热情。比赛期间，她和选手们一起到了西街，走进了开元寺等地，她的内心被泉州的多元文化所震撼，“希望以后有机会再来泉州，多多探索这座宝藏之城。”

李春波：闽南语歌曲很好听 自己也想要学唱

中国流行乐男歌手、词曲作家、音乐人李春波，因成名曲《小芳》红遍大江南北。

“之前就知道闽南语歌曲好听，这次来了才知道闽南语歌曲这么好听。泉州处处有小芳，到处都是帅哥。”总决赛的赛场上，泉州本土乐队——南音新势力改编的闽南语《小芳》获得李春波的大力称赞。他现场加入了乐队

演唱，一起用闽南语演绎了歌曲的高潮部分。

李春波表示，他知道的闽南语歌曲不多。受邀担任这次比赛的评委让他看到，原来现在那么多年轻人都在唱闽南语歌曲，还有那么多原创作品。“明年如果有机会的话，我还会来参加这个闽南语大赛。”

据了解，这是李春波第二次来到泉

州。第一次是在十几年前，而且只是路过，所以泉州并没有给他留下深刻的印象。此次来泉州，他特意去听了南音，留下很深的触动。“在这里，很多年轻人把南音传承得特别好。”李春波表示，他十分喜欢南音新势力乐队。他认为，年轻人的创意值得鼓励。“闽南语歌曲很好听，我想尝试学一学闽南语，争取明年也可以唱一唱。”李春波开心地说。